门后的母亲

"妈,我走了。""砰!"我带上门,正在 换鞋时,"吱嘎",门又被打开了,母亲的脸 从门缝里探出来,看着正在穿鞋的我。

- "怎么了,什么事?"
- "没事,我就看看。"
- "看什么?不是天天见吗?"
- "看看你穿了什么鞋子。"

"唉呀,"我觉得好笑,这真是个拙劣 的借口。撇一眼她关切又局促的目光,我 有些不自在,加快了动作,"趁现在家里安 静,你睡会吧!"

"嗯,走吧!慢点开车。"啪嗒啪嗒,我 匆匆的脚步声在楼道里回响,到二楼的时 候, 听见楼上终于传出"吱嘎一砰!"的关 门声,像一声轻轻的叹息。

坐进车里,母亲的脸庞还在我的眼前 晃荡,心里有一股说不出的味道。每次出 门,我都会大声同她告别,她"嗯"一声,但 几乎每次还是会把门打开,就那样看看 我。我觉得别扭,问她为何这样,她讪讪 地笑:"我送送你呀!"有几次走到一楼了, 仍然听见五楼的开门、关门声如约响起, 我抬头看着空荡荡的楼道,哭笑不得。

我跟母亲的关系其实一直有些别 扭。小时候,母亲常以鬼怪的形象在我的 梦中出现。年轻时的母亲严厉要强,年幼 的我调皮倔强,挨的打自然比弟弟多。村 人说母亲重男轻女,那时的我深信不疑。 从高中住校离家开始,我与母亲的关系才 渐渐亲近了一些。但住一起时间一长,就 会有各种不愉快,似乎双方心里都有释放 不了的怨气。一年见几次面,各过各的相 处模式更适合我们。

孩子上幼儿园后,母亲每年来我家几 个月帮忙照顾外孙。这段时间里,我与她 虽朝夕相处,但话却不多,很少谈心。我 了解她在我家的寂寞和拘束,可每当母亲 对我示好,我又会觉得很不自在,下意识 地挑游。

转变的契机发生在一个普通的早 晨。那天孩子起床晚了,匆匆吃罢早餐就 冲出门去。我正忙着整理餐桌,还没来得 及像往常一样在出门前嘱咐一句"在学校 乖乖的、上课认真听"之类的话。我连忙 又打开门,身子靠在门框上,探出头,对着 空荡的楼梯大喊:"儿子再见!女儿再 见!"直到听见一声模糊的"妈妈再见!"从 楼下传来,才心满意足地收回了目光,"吱 嘎一砰!"门轻轻关上,我的右手还在门把 手上搭着。这一刻,我突然怔住——多么 熟悉的声音与场景,原来那么多次,在门 外的我无视门内的母亲,把无情的背影甩 给她时,身后的母亲就是这样的姿势!

那时的她,姿势和我一模一样,心也 是一模一样的吧? 我目送孩子们离开,便 觉得心安。那母亲呢? 我想当时我们的 目光一定是一样的温柔,心是一样的坚 定、一样的恋恋不舍! 母亲的目光满含期 盼,是在告诉我:我也是被爱着的女儿。 母亲为我打开的,是一扇心门。

人生的路再长,也走不出母亲的目 光。我是女儿时,母亲在门内凝望我的去 路:我是母亲时,孩子们正踏上属于他们 的人生之路,我们只能望向他们的背影, 一样的牵肠挂肚。此刻,母亲的影子与我 的影子重合,我理解了母亲一生的牵绊。



周末回到樟村,还没放下行 李.老妈就给我布置任务:明天 跟你爸一起去砍竹子。

家里的晾衣杆用了几年,饱 受日晒雨淋,已经裂开了,随时 有可能断掉。前几天老爸打算 上山去砍竹子,被老妈劝住 了。毕竟八十多岁的人了,一 个人上山不安全。我家的竹林 位于村后的山腰上,高倒是不 高,但山路崎岖坎坷不好走,还 要跨过一条溪,万一有个闪失 没人照应。

做晾衣杆的竹子一般是小 竹。小竹其实也不小,只是相对 于腰肥膀圆、身高体壮的毛竹而 言,它腰身纤细,略微低矮。小竹 的品种也有很多,我家的小竹林 春天产出的笋的壳是红褐色的, 叫红壳淡笋,像红蜡烛一样密集 地插在地上,产量很高。至于这 种竹叫什么名字,我就不知道了, 它的竹竿是绿色的,应该不是叫 红竹吧。

竹子一年到头自顾自生长, 不太需要人来打理。春季的竹 林最热闹,早晚都有人上山来拗 笋。等到春笋落市,竹林就归于 寂静,直到入冬了,人们偶尔会 上山来, 砍占倒伏的或者枯死的 竹子搭个竹篱笆。用于编制各 种竹器的毛竹一般也是在冬天 砍伐的,因为这时节竹子体内水 分减少,做出来的食罩、蒸笼、箩 筐等竹器耐用且不易长虫子。 前几年我采访过一位坚守竹编

老手艺的师傅。据他说,晚稻收 割后的这段时间,毛竹质量最好 了,他一年要用掉万把斤毛竹, 都是冬季一次性购入。这个时 节的竹叫落浆竹。春夏时节,正 值生长期、体内水分充盈的竹叫 上浆竹。

次日早晨,我和老爸一起上 山。走进竹林,看到地上有几堆 干枯的竹梢,老爸说,有人来砍过 蚕豆档了。

樟村人称豌豆为蚕豆,认为 它更像一条蚕。豌豆是越冬作 物,入冬播种,等它长到半尺来 长的时候,农人们习惯于在小苗 边上插一根细竹竿或者树枝为 它撑腰,让它的藤蔓缠缠绕绕往 上爬,这根竹子或者树枝就叫蚕 豆梢。有些人家没有竹林,就会 到别人家的竹林里砍些枯掉了 的或者品质不好的竹子去做蚕 豆梢。即使事先没打招呼,只要 不把上乘的竹子砍去,主人家也 不会太计较。

老爸站在林子里,仰望竹 梢,说,很少有笔直的竹子。我也 抬头细瞧,还真是的,有些竹子下 半截是直的,长到顶部就歪了。 弯腰驼背的竹子当然不适合做晾 衣杆:品质好的竹子也不能砍,明 年会长出很多笋来的。老爸在竹 林里转了一圈,经过再三比较权 衡,总算找出了四株竹子,一株是 顶端已经断掉了的,几近枯死,留 着没有价值;一株品质很好,但是 长得不是地方,它的左右两边都

是竹子,太密了,只得像疏果一样 把它除掉:还有两株斜着长到别 人家的林子里去了,于是都被砍 倒了。老爸指着其中一株说,这 根你背去。他又在边坡上砍来几 根藤条,将三根竹子绑起来,再砍 来一棵歪脖子小树当朵柱,背下

冬天的竹子确实没啥分量, 十多米长的竹子,不会超过五公 斤。竹子背回家后,还有几道工 序要做。晾衣杆一般都是架在 老屋门口的两根屋柱之间,所以 先得量一下长度,把多余的部分 锯下来当柴烧。下一步是刨节 头,竹节部位都是凸起的,必须 刨平, 日要刨得很光滑, 要不然 衣服晾上去会被扯破的,刨节很 费力气和时间。刨完后,整根竹 子要彻底清洗一下。

我拿来一块毛巾准备擦洗, 母亲说,毛巾没用的,必须用钢 丝球。不洗不知道,竹子原来这 么脏。长年累月的风吹日晒雨 淋,尘埃已经紧紧地黏住了竹 子,用钢丝球也得使劲儿擦,才 能将竹身外表灰白的一层尘垢 擦掉,露出青翠碧绿的本色。

有些人家不是把晾衣杆架 在屋柱之间,而是另外再做两 个三脚架,这样的晾衣架就可 以移动了,哪里阳光好就架到 哪里。三足鼎立是最稳固的状 态, 晾衣杆搁在两个三脚架上, 稳稳当当,晒衣服、晒被子都不 会倒了。



